

ВАШИНГТОНСКИЙ САММИТ: ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ АРМЕНИИ И РЕГИОНА

Анализ АПРИ Армения

По состоянию на 14 августа 2025 г.

В аналитическом материале АПРИ Армения рассматриваются последствия произошедшего сдвига для Армении, Азербайджана, их затяжного мирного процесса, а также для их отношений с соседними странами. Несмотря на достигнутый прогресс в направлении более стабильного Южного Кавказа, особенно в таком сложном вопросе, как транспортные коммуникации, успех более активного участия США в мирном процессе будет зависеть от того, каким образом будут интерпретированы и реализованы детали договоренностей и как на них отреагируют региональные державы.

8 августа 2025 года Армения, Азербайджан и Соединенные Штаты [подписали](#) Совместную декларацию (Совместная декларация или Декларация) в ходе саммита в Вашингтоне (Вашингтонский саммит). Декларация предусматривает установление «беспрепятственной связи между основной частью Азербайджана и (...) Нахичеванью через территорию (...) Армении с взаимной выгодой для международного и внутригосударственного сообщения Армении» через Азербайджан. В ней также указано, что Армения «будет работать с Соединенными Штатами и с третьими сторонами, определенными между ними по взаимному согласию, над созданием рамок для реализации проекта “Trump Route for International Peace and Prosperity” (TRIPP)» на своей территории.

Соглашение под эгидой США предлагает решение давнего спора между Арменией и Азербайджаном относительно порядка и условий установления транзитных связей между двумя странами. В [Заявлении](#) о прекращении огня, подписанном в ноябре 2020 года Арменией, Россией и Азербайджаном после 44 дней интенсивных боевых действий, предусматривалось восстановление транспортных коммуникаций между странами, при этом контроль за транспортным сообщением возлагался на Пограничную службу Федеральной службы безопасности России. Однако Армения и Азербайджан расходились во мнениях относительно управления и контроля над маршрутами. Вариант, выработанный в Вашингтоне, может возложить на американские организации ответственность за строительство и управление транзитными путями для пассажиров через южную часть Армении в сотрудничестве с армянскими властями. Согласно [заявлениям](#) армянских должностных лиц, паспортный и таможенный контроль будут осуществляться государственными органами Армении, а США окажут поддержку в укреплении потенциала пограничной и таможенной служб Армении. Как подчеркнул в интервью премьер-министр Пашинян, обеспечение безопасности будет осуществляться Арменией, однако американские инвестиционные компании могут привлекать собственные охранные организации в рамках юрисдикции полиции, Службы национальной безопасности и правовой системы Армении.

Параллельно с подписанием Совместной декларации лидеры Армении и Азербайджана парафировали текст соглашения об установлении мира и нормализации отношений между двумя странами. Парафирование свидетельствует о намерении сторон завершить заключение мирного договора в будущем, хотя конкретные сроки его подписания пока не были объявлены.

Армения и Азербайджан также подписали двусторонние меморандумы о взаимопонимании с Соединенными Штатами. Для Армении данные [соглашения](#) предусматривают расширенное участие США в сферах энергетической безопасности, развития инфраструктуры в рамках реализуемого правительством проекта «Перекресток мира», а также в области технологий, связанных с искусственным интеллектом и полупроводниками. Для Азербайджана связи с Соединенными Штатами будут углублены посредством установления [стратегического партнерства](#), которое охватывает расширенное взаимодействие в сфере обороны, цифровых технологий и энергетики.

Каковы последствия для Армении?

Совместная декларация существенно снижает риск военной эскалации между Арменией и Азербайджаном в краткосрочной перспективе, что позволяет Еревану продолжить усилия по экономическому развитию и укреплению оборонных возможностей.

Расширенное партнерство с США в области энергетической безопасности, инфраструктуры, искусственного интеллекта и полупроводников, в дополнение к положениям [Хартии о стратегическом партнерстве](#), вероятно, окажет стимулирующее воздействие на указанные сектора армянской экономики. Армянское правительство может публично разъяснить преимущества этих соглашений для бизнеса, как это было сделано в случае проекта [Firebird AI](#). Следует отметить, что экономические отношения Армении с Россией, основным торговым партнером, и с Ираном могут измениться в результате сближения с США. Разблокировка торговли и транспортного сообщения Армении с Азербайджаном, особенно если это откроет путь к торговле и разморозке дипломатических отношений с Турцией, создаст новые вызовы и возможности для экономики Армении. В частности, это может снизить эксклюзивную зависимость от партнеров, в частности от России.

При отсутствии общего понимания деталей и механизмов реализации Совместной декларации сохраняются уязвимости, такие как потенциальные различия в юридических трактовках и споры «на земле» при создании TRIPP. Концепция TRIPP требует рамочной программы реализации, включающей механизмы координации, ясность в вопросах финансирования и возможные механизмы урегулирования споров. Важно отметить, что Армения последовательно подчеркивала, в том числе [недавно](#), что ее граница и сообщение с Ираном не должны быть затронуты транзитными маршрутами, проходящими через территорию Армении. Если нормальное функционирование их общей границы подвергнется негативному воздействию, это может поставить под угрозу проект TRIPP.

Для того, чтобы проект TRIPP получил более широкую поддержку, необходимо прояснить вопрос о принципе взаимности для торговых маршрутов через Азербайджан для Армении. Хотя в Совместной декларации упоминаются «взаимные выгоды», предполагающие, что граждане и товары из Армении будут пользоваться правом прохода через Азербайджан, формулировки о порядке функционирования этого механизма остаются размытыми. Если доступ через Азербайджан будет предоставляться исключительно под контролем азербайджанских властей, без участия третьих сторон для обеспечения безопасности пассажиров из Армении, это будет восприниматься как несбалансированный результат и значительная уступка со стороны Армении.

Освобождение армянских пленных, удерживаемых в Баку, а также право на возвращение и иные гарантии для этнических армян, изгнанных из Нагорного Карабаха, не были упомянуты в документах, подписанных в Вашингтоне. Можно было ожидать упоминание последнего, учитывая [заявления](#) президента Трампа в ходе избирательной кампании 2024 года о поддержке прекращения преследования армян Нагорного Карабаха. Совместное обращение Армении и Азербайджана о роспуске Минской группы ОБСЕ (переговорной площадки, созданной в 1992 году для поиска мирного решения конфликта в Нагорном Карабахе) ограничит возможности для постановки вопросов, связанных с правами этого населения и обстоятельствами их [насильственного изгнания](#) Азербайджаном в 2023 году. Более того, поскольку мирное соглашение включает статью об отзыве исков из международных судов, армянская сторона будет иметь мало возможностей для апеллирования к нарушению прав человека. Это вызовет возмущение среди части населения Армении и диаспоры.

Улучшение отношений между Арменией и Азербайджаном и то, как преимущества будут представлены гражданам Армении, станет центральной темой парламентских выборов 7 июня 2026 года. [Общественное мнение](#) в Армении выступает за мир с Азербайджаном и рассматривает его установление как приоритет для нынешнего правительства. В этом смысле церемония подписания в Вашингтоне может рассматриваться как значительный успех, который может повысить популярность властей накануне выборов. Граждане Армении также [ожидают референдум](#) по новой Конституции Армении, учитывая, что конституционные изменения остаются [условием](#) для окончательного заключения мирного договора. В то же время, с учетом высокой политической поляризации в Армении, любое недовольство условиями соглашений под эгидой США или возможные трения с традиционными партнерами будут активно использоваться оппозицией.

Еще одним вопросом, оставшимся за рамками Совместной декларации, является текущая оккупация территории Армении азербайджанскими войсками. В ходе вторжений в мае и ноябре 2021 года, а также в сентябре 2022 года азербайджанская армия захватила около [200 квадратных километров](#) территории Армении, имеющей стратегическое значение. Армения и Азербайджан неоднократно заявляли, в том числе в [Праге](#) в 2022 году и недавно в Вашингтоне, что они привержены Алма-Атинской декларации 1991 года, признающей территориальную целостность государств в рамках их административных границ в период СССР. Однако вопрос вывода азербайджанских войск с территории Армении не обсуждался. Процесс официальной делимитации и демаркации границы, являющийся одним из треков

мирного процесса, может занять годы или десятилетия и сопровождаться новыми разногласиями.

Каковы последствия для Азербайджана?

Когда инфраструктура TRIPP будет реализована, самым очевидным достижением Азербайджана станет прямое сухопутное сообщение с его эксклавом Нахичеванью и далее с его союзником Турцией. Соглашение также открывает для страны более широкие возможности для геополитического переориентирования. В результате Вашингтонского саммита Азербайджан [начал](#) процесс установления стратегического партнерства с США. Это может негативно сказаться на его отношениях с Россией (а возможно, и с Турцией), которые начали ухудшаться с декабря 2024 года, одновременно углубляя экономическое сотрудничество с США в энергетике и других секторах. Азербайджан также получает возможность активизировать взаимодействие с США в оборонной сфере после того, как президент Трамп объявил об отмене всех ограничений на оборонное сотрудничество между Азербайджаном и США. Это последовало за его [официальным](#) отказом от применения статьи 907 Закона о поддержке свободы, запрещавшей США оказывать помощь (на практике, военную помощь) Азербайджану. Указанная статья, принятая в 1992 году после интенсивного армянского лоббирования, отменялась каждой последующей администрацией, начиная с Джорджа Буша младшего вплоть до 2023 года.

В качестве уступки Баку (в течение последних двух лет [позиция](#) Еревана заключалась в том, что документ о роспуске Минской группы ОБСЕ должен быть подписан в тот же день, что и мирное соглашение) Армения и Азербайджан подписали совместное обращение в ОБСЕ о фактическом роспуске Минской группы ОБСЕ.

По мере приближения окончательного подписания мирного соглашения Баку предстоит предпринять значительные шаги для подготовки населения к нормализации отношений с Арменией. Это потребует переориентации азербайджанского общества и изменения нарратива его руководства, которое долгое время [представляло](#) Армению как коллективного врага, одновременно [прославляя](#) применение силы против соседа. Это будет резкий поворот, лишаящий правительство Алиева одного из наиболее часто используемых политических аргументов, которые отвлекали внимание от внутреннего недовольства.

Какова будет реакция России?

Совместная декларация увеличит влияние и вовлеченность США на Южном Кавказе, регионе, который Россия [рассматривает](#) как сферу своего влияния.

В соответствии с трехсторонним [Заявлением](#) от ноября 2020 года между Арменией, Россией и Азербайджаном российские власти должны были взять на себя управление и патрулирование будущей дороги через юг Армении. Теперь же в соответствии с концепцией TRIPP основная роль будет отведена американским и армянским организациям, а сопутствующий политический престиж достанется Вашингтону. Это стратегический и тактический удар для России, так как он

закрепляет новое присутствие США в регионе, где ранее без особого сопротивления доминировала Москва.

Изначальная реакция России была осторожной: Москва приветствовала Декларацию, но одновременно подняла два вопроса, которые могут быть вынесены на повестку дня армяно-российских отношений, способных повлиять на реализацию соглашения с США в соответствии с ее интересами: членство Армении в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) как ключевой фактор для транзита и транспортных коммуникаций, а также присутствие российских пограничников на армяно-иранской границе. В среднесрочной перспективе Москва с высокой вероятностью будет стремиться повлиять на процесс в целях защиты своих интересов, особенно в сфере транспортных коммуникаций. В то же время, несмотря на наличие значительных экономических и энергетических рычагов в отношении Армении и Азербайджана, России следует учитывать риск того, что в случае давления оба соседа могут еще больше дистанцироваться от нее.

Участие американских организаций в процессах таможенного контроля и транзита через государство-члена ЕАЭС может стать серьезным поводом для беспокойства Москвы. Россия располагает рычагами воздействия через правила торговли и транзита блока, чтобы оказывать давление на Армению с целью замедлить имплементацию соглашений с Вашингтоном. В частности, Россия может апеллировать к статье 29.1 Договора о ЕАЭС, утверждая, что участие структур в транзите и таможенном контроле, не являющихся официальными представителями государств-членов, нарушает положения Договора.

Россия также может оказывать давление на Азербайджан, используя их взаимосвязанные экономические интересы в проектах транспортных коммуникаций, с целью добиться своего участия в TRIPP. Интересно, что российские комментаторы регулярно подчеркивают, что Вашингтонская декларация угрожает также и Ирану, стремясь тем самым еще раз сблизить Тегеран с позицией Москвы. Железнодорожный участок TRIPP пройдет в непосредственной близости от армяно-иранской границы, где размещены российские пограничники. Россия может ожидать, что в будущем Армения запросит вывода российских пограничных войск с армяно-иранской границы, что станет еще одним шагом к сокращению военного присутствия России в Армении. В то же время, если проект «Перекресток мира» будет реализован в его нынешней конфигурации, Москва получит выгоду от железнодорожного сообщения между Арменией и Россией через Азербайджан.

В дополнение к вышеупомянутым пунктам Москва может стремиться участвовать в реализации проекта TRIPP путем интеграции TRIPP в деятельность ЗАО «Южно-Кавказская железная дорога». Это помогло бы Москве сбалансировать изменения и обеспечить свое дальнейшее присутствие в регионе.

Поскольку Россия продолжает уделять основное внимание войне в Украине и конфронтации с Западом, у нее нет возможности и потенциала для принятия незамедлительных шагов в ответ на соглашение, заключенное под эгидой США. Более того, учитывая важность для России достижения соглашений с США, президент России Владимир Путин не готов прямо подрывать авторитет президента США Дональда Трампа. Ситуация может измениться, если Россия и США смогут остановить войну в Украине до конца 2025 года. Наконец, учитывая развитие событий и

географическую близость, России и Армении необходимо работать над пересмотром своих отношений для обеспечения прочного мира в регионе.

Каковы последствия для Ирана?

Ответ Тегерана носил двоякий характер и апеллировал к двум вопросам: необходимость сохранения коммуникаций между Арменией и Ираном, что определяло позицию Ирана против «Зангезурского коридора», и присутствие США вблизи его границ.

«Беспрепятственный доступ» из Азербайджана в Нахичевань и Турцию через Армению, предусмотренный в Совместной декларации, может вызвать обеспокоенность Ирана, если он сочтет, что TRIPP блокирует иранско-армянскую границу и ставит под угрозу суверенитет Армении.

Али Акбар Велаяти, старший советник Верховного лидера Ирана, [заявил](#) информационному агентству Тасним, что «Тегеран заблокирует поддерживаемый США коридор на Кавказе с Россией или без нее ... этот путь станет могилой для наемников Трампа». В менее угрожающем [заявлении](#) министр иностранных дел Ирана Аббас Аракчи отметил, что Тегеран удовлетворен тем, что транзитный маршрут будет реализован в рамках суверенитета и юрисдикции Армении, хотя потенциальное участие американской компании вызывает беспокойство. Во время телефонного разговора с премьер-министром Пашиняном президент Ирана подчеркнул необходимость невмешательства вооруженных или силовых структур в реализацию TRIPP. Предстоящий [визит](#) президента Масуда Пезешкиана в Армению призван прояснить прочность армяно-иранских отношений и позицию Исламской Республики относительно новой конфигурации.

Поскольку Иран стремится восстановить свои возможности после 12-дневной войны с Израилем, он вряд ли предпримет безотлагательные меры. Однако присутствие США вдоль армяно-иранской границы, которое практически неизбежно при реализации проекта TRIPP, может восприниматься как угроза безопасности Ирана, особенно в условиях возможной новой военной эскалации между Израилем и Ираном с потенциальным участием США.

Если Тегеран решит препятствовать реализации проекта TRIPP, Исламская Республика может затруднить Армении поставки вооружения из Индии и других стран или осложнить экспортно-импортные операции (примерно [30%](#) армянской торговли осуществляется через Иран или в его направлении).

Для Ирана важно наличие гарантий того, что отношения его соседей с враждебными ему государствами не направлены против интересов Ирана. Ярким проявлением этой цели является активное развитие армяно-иранских двусторонних отношений. По [словам](#) иранских официальных лиц, Ереван и Тегеран работают над соглашением о стратегическом партнерстве, которое выведет сотрудничество двух соседей на новый уровень.

Какова позиция Турции и как это может повлиять на нормализацию с Арменией?

Министерство иностранных дел Турции [приветствовало](#) прогресс на пути к устойчивому миру, достигнутый в Вашингтоне. В заявлении отмечалось, что «для Южного Кавказа возникла историческая возможность достичь мира и процветания ... Турция будет продолжать поддерживать целенаправленные усилия братского Азербайджана», что подтверждает ее ориентацию на Баку и его интересы. Во время телефонного разговора между лидерами Азербайджана и Турции 9 августа 2025 года президент Алиев [отметил](#) роль президента Эрдогана и Турции в процессе нормализации отношений между Арменией и Азербайджаном, хотя их участие в самом Вашингтонском саммите остается неясным.

Создание «беспрепятственного доступа» из Азербайджана в Нахичевань и Турцию через Армению отвечает интересам Анкары, так как это увеличит влияние Турции на Южном Кавказе и откроет дополнительные торговые пути в Центральную Азию. Потенциальное снижение влияния России и Ирана на Южном Кавказе также выгодно Турции. Тем не менее долгосрочное присутствие США в Армении будет препятствовать планам Турции стать региональным гегемоном независимо от приоритетов США. Оно также нарушит конкурентно-партнерский формат отношений, посредством которого Турция и Россия пытались совместно управлять проблемами в регионе.

Влияние Вашингтонского саммита на процесс нормализации между Турцией и Арменией проявится в ближайшие месяцы. Турция испытывает давление с целью реализации [соглашений](#), достигнутых с Арменией в июле 2022 года, которые предусматривают частичное открытие границы между двумя странами. В противном случае Турция может продолжить использовать процесс нормализации как средство давления на Ереван для получения дополнительных уступок. [Заявление](#) Турции по итогам телефонного разговора 11 августа между президентом Эрдоганом и премьер-министром Пашиняном можно интерпретировать именно таким образом. В то же время в ходе этого разговора премьер-министр Пашинян [отметил](#), что улучшение армяно-азербайджанских отношений создает более благоприятные условия, чем когда-либо прежде, для реализации ранее достигнутых соглашений между Арменией и Турцией.

В любом случае, открытие границы с Турцией и Азербайджаном приведет к возникновению проблем в торговой политике Армении, учитывая экономический дисбаланс между странами и тот факт, что Ереван, как член ЕАЭС, не может устанавливать или дополнять собственные торговые и тарифные правила. Открытие границ должно быть тщательно проанализировано заранее, чтобы обеспечить его выгоду без ущерба для местного бизнеса.

Куда двигаться дальше?

Вашингтонский саммит можно считать важной вехой в переговорном процессе между Арменией и Азербайджаном, в частности потому, что он привел Азербайджан в Вашингтон, несмотря на его неоднократные [призывы](#) к исключительно

двустороннему формату переговоров. Это снизило вероятность эскалации по крайней мере до парламентских выборов в Армении 2026 года, если не в более долгосрочной перспективе, и закрепило роль США как ключевого посредника, оттеснив Россию и обойдя ЕС, который ранее активно участвовал в региональных процессах. Совместная декларация фактически заменила трехсторонние заявления между Арменией, Россией и Азербайджаном 2020–2022 годов в части контроля российских пограничников над маршрутами, соединяющими Азербайджан с Нахичеванью через Сюник. Финансирование проекта TRIPP и связанного с ним двустороннего Меморандума о взаимопонимании по «Перекрестку мира» пока остается неопределенным. Возможным источником выделения средств может стать ЕС, учитывая его постоянную поддержку и участие в инфраструктурных проектах на юге Армении. Другие страны, такие как Объединенные Арабские Эмираты, также заинтересованы в стратегических инвестициях.

Изменения в долгосрочных стратегических расчетах России и Ирана с учетом усиления присутствия США на Южном Кавказе могут повлиять на планы, изложенные в Совместной декларации. Потенциальная российско-американская сделка по Украине также способна оказать воздействие на процесс, так как договоренности могут охватывать не только Украину, но и другие части постсоветского пространства, включая Южный Кавказ.

Вашингтонский саммит является шагом вперед, но не окончанием многолетнего конфликта. Азербайджан сохраняет явное военное и ресурсное превосходство над Арменией, которое может быть использовано в случае появления разногласий. Баку также продолжает [продвигать](#) ряд требований, включая спорные изменения Конституции Армении и, при отсутствии явного отказа, ревизионистские претензии в рамках так называемого «Западного Азербайджана». Среди других нерешенных и значительных вопросов остаются делимитация и демаркация границы, вопрос анклавов, судьба удерживаемых в Баку пленных, а также право на возвращение и иные гарантии безопасности для армян, изгнанных из Нагорного Карабаха.

Чтобы Вашингтонский саммит увенчался успехом для армянской стороны, Еревану будет важно закрепить конкретные выгоды и сбалансированные результаты, включая функционирование безопасного маршрута через Азербайджан на основе принципа взаимности. В настоящем анализе неоднократно подчеркивалась важность условий исполнения Совместной декларации. От того, как будет реализовано вероятное государственно-частное партнерство и принесет ли оно пользу Армении наряду с США, будет зависеть успех проекта. США должны обеспечить активное и непрерывное посредничество, чтобы гарантировать продолжение процесса.



Об АПРИ Армения

АПРИ Армения - независимый и беспартийный аналитический центр, деятельность которого направлена на обеспечение региональной безопасности, устойчивого процветания и гражданской активности. Наша миссия - изменить траекторию развития Армении и всего региона в сторону более стабильного, устойчивого и демократического будущего.

Вы можете найти нас в [Интернете](#) и на [LinkedIn](#).